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PHAM VAN CONG

(Cao hoc K14, Gio dyc ti€u hoc, DHSP Ha Noi)

Trong qua trinh gidi toan, tiry tudng
gidi mot bai toan ta c6 thé dya vao y
tudng nay dé thay ddi gid thiét dan
dén nhiing bai toan méi.

Trudc hét ta xudt phat tir bai toan
sau day :

Bai toan 1 : Ti c6 mot s8 bi khéng
qua 80 vién, trong 6 s bi db g&p 5 1n
s6 bi xanh. Néu Ti c6 thém 3 vién bi
xanh nifa thi s6 bi d6 g&p 4 I4n s& bi
xanh. Hi ban ddu Ti c6 bao nhiéu vién
bi @, bao nhiéu vién bi xanh ? (Bai 1,
Thi gidi toan qua thu, TTT1 s6 47)

Phan tich : Thuc ra dir kién “khéng
qua 80 vién” chi diing dé thir lai. Diéu
quan trong & day 13 s6 bi d6 khéng
thay d6i. Do d6 ta c6 thé so sanh s6
bi xanh Iuc d4u va sau khi thém 3 vién
bi nita véi s6 bi dd. Tir d6 biét dugc 3
vién bi xanh (g véi bao nhiéu phan
s6 bi db d& tim dugc s6 bi dd va dé
dang tim dugc s& bi xanh luc d4u.

Bai giai : Lic dau s6 bi 63 g&p 5

14n s6 bi xanh hay sG bi xanh bing %
s6 bi d6. Sau khi thém 3 vién bi xanh
nifa thi s6 bi 6 gép 4 1an s6 bi xanh
hay s6 bi xanh bing % 6 bi d.
Vay 3 vién bi xanh (g véi :
11

T (ssbiad).
4 5 20

SEbidoclaTila: 3:2170:60 (vien).

S6 bi xanh lic ddu clia Ti I :
60 : 5= 12 (vién).

BDép s6: Ti ¢6 12 vién bi xanh va 60
vién bi do.

Tir bai toan trén ta c6 thé thay ddi
gidi thiét biing cach bét s& bi xanh, gi
nguyén s6 bi d hozc thay ddi s8 bi
d6, gilf nguyén sG bi xanh dé c6 thém
ba bai toan (danh cho céc ban ty gidi).

Bai toan 2 : Ti c6 mét 6 bi, trong
d6 s8 bi d6 gép 5 I4n s6 bi xanh. Sau
khi choi Ti bj thua mét 2 vién bi xanh

thi s8 bi xanh con lai chi béing % 6 bi

dd. Hai luc déu Ti ¢6 bao nhiéu bi do,
bao nhiéu bi xanh ?

Bai toan 3 : Ti c6 mot s6 bi, trong
d6 s8 bi b gép 5 18n 6 bi xanh. Sau
khi chai Ti &n dugc thém 2 vién bi 66

nita do d6 s& bi xanh bing % 6 bi

d6 luc d6. Héi lic ddu Ti c6 bao nhiéu
bi @8, bao nhiéu bi xanh ?

Bai toan 4 : Ti c6 mot s6 bi trong
d6 6 bi d6 gap 5 I4n s6 bi xanh. Sau
khi choi Ti bj thua mét 12 vién bi do
nén s8 bi d8 con lai chi gap 4 14n s6 bi
xanh. Héi ltic ddu Ti c6 bao nhiéu b
dd, bao nhiéu bi xanh ?

Néu ca s6 bi db va s6 bi xanh ciing
thay d8i thi ta s& dua vao yéu 6 nao
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Bai toan 5 : Ti c6 s6 bi b gép 5 14n
6 bi xanh. Sau khi chi Ti c6 thém 3
vién bi xanh nhung lai bi thua mét 3
vién bi dd nén s6 bi xanh Itc d6 bing
% s6 bi dd con lai. Hi ltc déu Ti c6
bao nhiéu vién bi mdi loai ?

Phan tich : Vi s6 bi xanh tang thém
3 vién va s6 bi dd bét di 3 vien nén
téng s6 bi khdng ddi. Ta sé so sanh
ti 1¢ s8 bi xanh (hogc dd) ban déu véi
t8ng s6 bi va i I8 s3 bi xanh (hoac d3)
sau khi chai véi t8ng s6 bi. Tir d6 biét
duge 3 vién bi xanh (hodc dd) chiém
bao nhiéu phén clia téng s6 bi d& tim
duogc t8ng s8 bi va suy ra s3 bi méi loai.

Bai gidi : Cdch 1 : S6 bi dd lc ddu
gép 5 Ién s8 bi xanh hay s6 bi xanh
(5 376 (tdng 56 bi).
S8 bi xanh sau kni chai béing :

5
5+19) 24 (t6g 56 b).

Do d6 3 vién bi Xanh (g vGi :

5
2 6 2 (tdngsdbl)

bang

Téng s6biTicb la: 3:%:72 (ién).

S6 bi xanh Iic déu cia Ti la :
72 (5+ 1) = 12 (vién).
S6 bi 6 luc ddu clia Tila :
72— 12 = 60 (vién).
Céch 2 : S6 bi dd luc ddu bing

5 5 (1gng s6 bi).
511 6
S8 bi d sau khi chdi bing :
19 19
1) 24 (t8ng s8 bi).

Do d6 3 vién bi dn g vGi :

5 19
S 2424 (llSng s6 bi dd).

TéngsGbiTicola:3: % =72 (vién).

S6 bi d6 luc ddu Tico 1a :
7216 x 5= 60 (vién).

S8 bi xanh luc déu Ia :

72 - 60 = 12 (vién).

Ldi gidi trén dya vao téng s6 bi
khéng d6i. Tinh hudng sau day sé&
khéng con diéu dé.

Bai toan 6 : Ti c6 s6 bi d gép 5 Ian
s8 bi xanh. Sau khi chai Ti an thém
dugc 3 vién bi g6 va 3 vién bi xanh
nén s bi xanh lic d6 bang % s6 bi
d6. Héi lac déu Ti c6 bao nhiéu vién bi
méi loai.

Phan tich : Tuy téng s6 bi thay d&i
Vi ¢ hai loai bi déu tang thém 3 vién
nhung hiéu s bi d6 va sé bi xanh
khéng doi. Ta cb thé so sanh s& bi
xanh hogc s6 bi d8 Iuc ddu va sau khi

chai v6i dai lugng khong ddi nay.
: S6 bi xanh Iiic d4u béng :

(hiéu s6 bi d3 va s& bi xanh).

1
o
3

i xanh sau khi choi bang :
= % (hiu s6 bi dd va s bi xanh).
Vay 3 vién bi xanh L’rng v6i s6 phan

cliahigudéla: (hiéu sGbi
16 4 TR
db va s6 bi xanh).

Hiéu s6 bi dd va s6 bi xanh 13 :
3: 1 =48 (vién).
16

S6 bi db luc ddu Tico 1 :
48: (5 1) x 5 = 60 (vién).
S6 bi xanh lic déu Ti c6 la :
60 — 48 = 12 (vién).
Phai chang tim ra dai lugng khéng
d8i 1a mau chét dé giai cac bai toan
Kkidu nay ?




